

学习贯彻党的十九届五中全会精神

26. 如何理解加强国际产业安全合作？

“加强国际产业安全合作”，是《建议》在“提升产业链供应链现代化水平”的部署中提出的要求。新冠肺炎疫情全球大流行，不仅让全世界看到了维护人类生命健康与公共卫生安全方面的风险与挑战，也让全世界看到了面对危机冲击，维护世界经济体系稳定，特别是维护全球产业链供应链安全的重要意义。我国是经济全球化的积极倡导者、坚定维护者，面对经济全球化遭遇逆流、国际经济政治格局复杂多变的新形势，我们坚持站在历史正确的一边，坚持高举多边主义旗帜，共同维护国际产业链供应链的安全稳定。这一方面需要着力提升我国产业链供应链现代化水平，另一方面还需要加强国际产业安全合作，解决我国产业链供应链不稳、不强、不安全问题，增强产业链供应链韧性，形成具有更强创新力、更高附加值、更安全可靠的产业链供应链，打造新的竞争优势。

第一，加强国际产业安全合作的基础，是要从总体国家安全观的战略高度，重视提升我国产业链供应链现代化水平。在这方面坚持开放合作，不仅符合世界经济运行规律的客观需要，也是驱散疫情阴霾的重要武器。尽管有个别国家的一些人借疫情之机炒作经济“脱钩”、鼓噪产业链转移、甚至试图人为切断全球产业链供应链，但任何违背时代潮流和经济规律的倒行逆施，最终都不可能得逞。我们需要通过准确把握产业链供应链区域化、本地化、多元化、数字化转型的新趋势，巩固拉长产业链供应链长板。还需要吸取发达国家产业“空心化”教训，在推动发展服务业的同时，着力保持制造业比重基本稳定，打造新兴产业链，推动传统产业高端化、智能化、绿色化变革，由点及线、由线及面、点面结合推动提升产业链水平。通过出台有针对性的政策，营造有利于制造业发展和产业链供应链稳定的生态体系，强化要素支撑，增强产业链韧性，确保产业链不断裂，把产业基础和核心企业的根留在国内，通过主动布局同开放发展相结合，形成国内外产业链相互“扭抱缠绕”格局。对受美国打压影响较大的重点企业，需要研究建立产业救济机制，延缓和阻止产业链过快或整体迁移。通过优化区域产业链布局，着力解决产业“对外转移快、对内转移慢”问题，促进产业在国内有序转移，支持建立产业跨区域转移利益共享合作机制。

第二，推进国际产业安全合作，需要从世界百年未有之大变局的战略高度去看。现在全球制造业三大生产网络中，东亚生产网络占50%以上，其中我国占比接近60%。我国不仅是全球生产网络的重要一环，也是诸多制造业全球供应链的中心，还是超大规模消费市场。新冠肺炎疫情的严重冲击和影响使人们越来越认识到，能否加强国际产业安全合作，减免关税、取消壁垒、畅通贸易和投资，已是考验我国能否有效应对世界百年未有之大变局的一个重要标准。一是通过优化外商投资营商环境，夯实合作的制度基础，稳住外资外贸基本盘。充分发挥我国超大规模市场优势，充分发挥自由贸易试验区、自由贸易港对外开放新高地作用，抓住目前国际资本市场动荡，金融资本和产业资本需要寻求安全稳定投资市场和发展空间的机会，通过进一步扩大我国制造业、服务业、金融业、农业等领域对外开放，通过切实加强包括知识产权在内的产权保护，推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，把关键产业链供应链创新链打造成为吸引更多海外高端制造业的外商投资高地。二是坚持将国际产业安全合作同高质量推进“一带一路”建设有机结合，以产业衔接、产能互补、互利共赢为导向，构建以“一带一路”为核心的区域产业链供应链。通过稳妥有序推进同第三方市场合作，加强境外经贸合作区建设，深化国际产能合作。三是建立多渠道、多层次供应链安全体系，同主要贸易伙伴在海事、航运、邮政等领域形成长效合作机制，通过探索“供应链反恐伙伴计划”、“供应链自然灾害应对计划”等合作形式，共建跨区域的富有弹性的供应链，协作处理潜在供应链中断风险。四是广泛开展技术、标准、知识产权、检验检测、认证认可等方面的国际交流与合作，提升参与和塑造国际标准的能力、水平。（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》）

太钢不锈热轧厂

开展“五优党员”评选活动

本报讯（通讯员 孙磊）为充分发挥党员先锋模范作用，以蓬勃的朝气和昂扬的锐气坚定信心展现新作为，推动2021年各项生产经营指标顺利完成，太钢不锈热轧厂紧密结合党史学习教育，落实党员“争先计划”“登高计划”，开展了“五优党员”评选活动。

“五优党员”即政治素质优、岗位技能优、岗位业绩优、作风纪律优、群众评价优，每季度评选一次，由各党支部进行推荐，坚持面向基层、实

求是的原则，将“五优党员”评选与党员标兵选育树工作有机结合起来，将全年获“五优党员”次数作为党支部推荐出席厂“七一”表彰优秀共产党员和党员标兵的重要依据。把评选过程变成激励党员加强学习、不断奋进、积极创先争优的过程，确保活动取得实效。各党支部经过评选，推荐出一批兢兢业业、尽责至善、勇于创新、善于攻坚在生产一线和专业技术岗位的党员同志，他们在增产能、提质量、降成本、

提效率、保安全等工作中做出了突出成绩。

活动开展以来，该厂共评选出51名“五优党员”，厂党委班子成员将荣誉证书和奖品送到他们各自的岗位，进一步激励他们立足岗位争做贡献，带头做到永葆奋斗本色、永葆担当精神，开拓进取、攻坚克难，生产经营再创佳绩，为加速建设全球品种规格最全、质量最优的不锈钢中厚板生产线，推动各项目标任务圆满完成做出积极贡献。



图片新闻

在中国共产党成立100周年之际，营销中心电商国际党支部组织全体党员，开展“重走习近平总书记山西调研之路”主题党日，旨在通过党日活动，推进党史学习教育，持续把学习教育成果转化为市场竞争优势，以优异成绩向建党100周年献礼。
孙展摄

烈日炎炎检修忙

通讯员 徐晓燕

进入7月，在东山矿回转窑1#窑的检修现场，每一个参加检修的员工身上，都有一段动人故事。看着那些平凡执着坚守的身影，听着那些奔波忙碌却铿锵有力的足音，都在默默地表达，这是对岗位的敬畏，对工作的负责。

在忙碌的检修现场，我发现了一个熟悉的身影，他是东山矿机修作业区检修项目负责人谭勇，年检一开工他就最早带队进入现场，每天日升而来，日落而归，为工友们打前站，跑后勤，他忙碌的身影总是出现在工友们最需要的地方。他说：“能为检修工作提供好后勤保障，贡献一份力量，再累也值得。”

如火的七月，工作一会儿大家额头上的汗珠就顺着脸颊一滴一滴往下流，工作衣也被汗水浸透，即便如此谁也没有丝毫的怨言。在检修现场看到最多的就是大家迎难而上，任劳任怨，甘于奉献的身影。

赵鹏飞是机修作业区维修班的一名老工人，他经验丰富，对待工作严肃认真，平时就是故障处理能手，在这次回转窑驱动设备减速机、电机检修过程中他发现风机黄相电缆头过热发黑，蛇形簧有受损裂纹，观察孔位置偏上等好几处故障缺陷，他都及时上报，一一消除，在检修过程中他

带领着自己的小组边发现隐患边消除隐患，一台台设备在他的手里又焕发出新的生机。

每个黄色安全帽的背后，是蓝色工装包裹内止不住的汗水，是红色袖标肩负的责任和义务。酷暑时节，高温窑下，检修的辛苦可想而知，但他们依然团结一心迎接挑战，用火热的宝武情怀，奋战在检修现场，用实际行动全力促进此次检修任务圆满完成。

昏黄的灯光下，忙碌了一天的检修人员拖着疲惫的身子，搭乘检修车返回，次日迎着朝阳又开始了新一天的检修工作。